Resolucion problemas

1. En cierta especie de plantas los colores de las flores pueden ser rojos, blancos o rosas.
R
Se sabe que este caracter estd determinado por dos genes alelos, rojo (C ) y blanco

B
(C) que presentan herencia intermedia. {Cémo podran ser los descendientes del
cruce entre plantas de flores rosas con plantas de flores rojas? Haz el esquema.
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Gametos (R cR C B

1/2 Rojas 1/2 Rosas

2. Ciertos tipos de miopia en la especie humana dependen de un gen dominante (A); el
gen para la vista normal es recesivo (a). ¢Cédmo podran ser los hijos de un vardn
normal y de una mujer miope, heterocigdtica? Haz el esquema. La enfermedad es
autosdmica, por lo que no varia dependiendo del sexo



3.

P aa X Aa

Normal Miope
Gametos a a A a
Fi
Miopes Normales
1/2 Aa 1/2 aa

El cabello oscuro se debe a un gen dominante (C) respecto de su alelo recesivo (c)
para el cabello rojo. Asimismo los ojos pardos se deben a un gen dominante (P)
respecto del gen para ojos azules (p). Un hombre de pelo oscuro y ojos azules, cuyos
padres tienen ambos el pelo oscuro y los ojos pardos, se casé con una mujer que tenia
el pelo rojo y los ojos pardos. Tuvieron un hijo de pelo oscuro y ojos azules.

a. ¢Qué otros hijos cabria espera de esta pareja?

b. Averiguar los genotipos de todos los familiares del problema. Para ello,
escribe primero las distintas generaciones con los fenotipos, coloca debajo los
genotipos y los posibles gametos de cada progenitor.

c. Finalmente escribe los fenotipos y genotipos de toda la descendencia.

1.-Habrd que empezar por escribir los genotipos de los padres, colocando los valores
seguros y poniendo una linea en aquellos alelos que no estemos seguros:

P C-pp X ccP-
pelo oscuro y ojos azules pelo rojo y los ojos pardos

2.-El padre tiene al menos un alelo pelo oscuro C, aunque es muy probable que tenga
los dos, porque también lo tenian sus padres. Para los ojos azules debe tener los dos
alelos p. Con la madre ocurre lo contrario, presenta el fenotipo recesivo en el color de
pelo y el dominante en los ojos, no conociendo sus antecedentes.

3.-Escribimos los gametos, marcando sdlo los seguros
Gametos Cp -p cP c-

Padre Madre
4.-Escribimos el genotipo y fenotipo del hijo, para ver si nos afiade mas informacién.

Al tener el hijo el pelo oscuro, que es el caracter dominante, quiere decir que ha
recibido un alelo C del padre, porque la madre sélo tiene alelos c, recesivos. Sin
embargo, en lo que respecta a los ojos, al tener el fenotipo azul, que es recesivo, ha
debido recibir este alelo de ambos progenitores, por lo que la madre debe tener el
genotipo ccPp

La mitad de los hijos tendran los ojos pardos y la otra mitad azules.

Si el genotipo del padre fuera CC, todos los hijos serian de pelo oscuro: Cc

Si el genotipo del padre fuera Cc, la mitad de los hijos serian de pelo rojo y la otra
mitad, oscuro.



P C-pp X ccPp
pelo oscuro y ojos azules pelo rojos, ojos pardos

Gametos Cp -p cP c-

F1 Hijo C-pp
Pelo oscuro, ojos azules

Hay 46 cromosomas en las células somaticas (células no sexuales) de la especie humana.

a) ¢Cuantos cromosomas recibe un nifio de su padre? Recibird 23 cromosomas de
su padrey 23 de su madre.

b) ¢Cuantos autosomas se encuentran en un espermatozoide? Los autosomas, o
cromosomas no sexuales en una célula haploide, como es el espermatozoide, son
22.

c) ¢éCudntos cromosomas sexuales hay en el évulo de la mujer? Por la misma, los
gametos sdlo tienen un cromosoma sexual.

d) éCuantos autosomas hay en las células somaticas de la mujer? Todas las células
somaticas, no sexuales, tienen 44 autosomas y 2 cromosomas sexuales.

El pelaje negro de los cobayas es caracter dominante. El blanco es el recesivo. Cuando un
cobaya negro de raza pura se cruza con un cobaya blanco ¢Qué proporcién de la F, negra
se espera que sea heterocigética?

P NN X nn

pelo negro Pelo blanco.
Gametos N —~ / n
F1 Nn

Pelo negro
Gametos N n z ?— fN n
F, NN Nn Nn Nn
Negro Negro Negro Blanco

El color de las flores de "boca de dragdn" puede ser rojo, blanco o rosa. Se sabe que los
genes determinantes del color de estas flores son equivalentes. Si se cruzan flores rojas
con flores rosas y después se permite que la generacidn F; se cruce al azar, {Qué
proporcidn fenotipica podemos esperar en la generacidn F,?



Gametos B

ch R

R
C ck C
B
ch C”C
La proporcién serd de un 50% de flores rojas y un 50% de rosas.

7. éQué grupo sanguineo pueden heredar los hijos de un matrimonio en la que ambos
conyuges son del grupo AB

P AR x AB
Gametos A B A B
F1 AA AB AB BB

Los hijos serdn: 25% de genotipo AA, fenotipo A
25% de genotipo BB, fenotipo B
50% genotipo AB, fenotipo AB

b)éPueden dos padres del grupo B tener hijos AB?
Los padres del grupo B pueden ser BB y BO, con todas las combinaciones posibles:

P BO «x BO 5B x BB BO =x BB
Gametos g B 0 B B B o B B B
Fl 00 OB 0B BB 100% BB 0B OB BE BB

Silos padres fueran BO Silos padres fueran BB Silos padres fueran BO y BB

En ninguno de los casos pueden tener hijos AB, como se ve.

c) ¢Y del grupo A? Ocurriria lo mismo que en el caso anterior, serian AA y AO los genotipos
posibles de los padres y los distintos casos, con lo que veriamos que es imposible. Tanto en
este caso como en el anterior, los alelos Ay B tienen la misma “fuerza”, por lo que si alguien
tiene el grupo A, no puede tener el alelo B porque si no seria AB

d) ¢Y del grupo 0?
Los del grupo O deben tener el genotipo OO, por lo que no van a ser ni A ni B.

8. En el hombre, el albinismo es recesivo respecto a la pigmentacion normal de la piel y el
pelo rizado es dominante sobre el pelo liso. Diganse los fenotipos y los genotipos que
pueden aparecer en la generacion F, entre los hijos de un matrimonio cuyo varén
presenta pigmentacién normal y pelo liso, y cuya mujer es albina de pelo rizado, siendo
los dos razas puras.



PPl X ppLL
Piel oscuro, liso Piel ' albino, rizado
Gametos Pl pL
F1 PpLI

Piel oscura, pelo rizado

Gametos PL PI pL pl

Con los gametos de esta F1, realizaremos el cuadrado de Punnet para resolverlo.

Gametos PL Pl pL pl
PL PPLL PPLI PpLL PpLI
PI PPLI PPII PpLI Ppll
pL PpLL PpLI ppLL pplLl
pl PpLl Ppll pplLl ppll
9oscurorizadoP-L- : 3 oscuroliso P—Il : 3 albinorizado ppL- :1 albinoliso ppll

9. Indicar cdmo serd la descendencia entre un varén normal y una mujer portadora de

hemofilia.
P -
XY x X X
Gametos xN Y XN X"
F1 XN xM XN x" XNy XY

Las mujeres serdan normales, pero el 50% seran portadoras del gen de la hemofilia.
Los hombres seran el 50% normales y el 50% hemofilicos.

10. Indicar cémo serd la descendencia entre un vardn daltdnica y una mujer normal.

Vamos a suponer que la madre fuera normal, no portadora del gen.

P . H_H

Xy x X X
Gametos X" Y xH X"
F1 X x" X" x" X"y X"y

Ninguno presenta la anomalia, aunque un 505 de las mujeres son portadoras.

Si la mujer fuera portadora




Gametos X" Y X" X"
F1 X" x" X" x" X"y X"y

El resultado seria que un 50% de los hijos serian dalténicos: la mitad hombres vy, cosa rarisima, la
otra mitad mujeres.
11. En la calabaza de verano el color blanco es dominante y el amarillo recesivo. Si una planta
homocigdtica blanca se cruza con una homocigética amarilla.
a) ¢éComo sera la generacidon Fi? éY la F,?
b) ¢éComo seria la descendencia en un cruce entre un individuo de la generacién F; y
un homocigdtico blanco?

P BB X bb
Blanco amarillo
Gametos B b
F, Bb
blanco
Gametos B b B b
F2 BB Bb Bb bb

Apareceran los 3 genotipos, en la proporcién 1 BB: 2 Bb: 1 bb
Por lo que un 75% serd blanco y un 25% amarillo. Fijate que es la representacion de la 12
y 22 leyes de Mendel.

12. El cabello oscuro(O) en el hombre es dominante sobre el color rojo. El color pardo de los
ojos (P) domina sobre el azul. Un hombre de ojos pardos y cabello oscuro y una mujer
también de cabello oscuro, pero de ojos azules son los padres de dos hijos: uno de ojos
pardos y pelo rojo y otro de ojos azules y pelo oscuro. ¢ Cudles seran los genotipos de los
padres y de los hijos?

P O-P- X O-pp

pelo oscuro, ojos pardos pelo oscuro, ojos azules
F1 00P - O-pp

Pelo rojo, ojos pardos Pelo oscuro, ojos azules

A la vista de este resultado:
e El padre tendra obligatoriamente el alelo de los ojos azules, p. Y el alelo del pelo
rojo: OoPp
e |a madre deberd tener el alelo del pelo rojo: Oopp



13.

Un hombre y una mujer, ambos de visién normal, tienen:

-Un hijo dalténico que tiene una hija de visidén normal. Por tener un hijo daltdnico,
la madre debe poseer el alelo del daltonismo. Conviene recordar que el daltonismo estd
presente en el cromosoma X.

-Una hija de visién normal que tiene un hijo dalténico y otro normal. Portara el
alelo del daltonismo.

-Otra hija de vision normal que tiene 5 hijos, todos normales, por lo que cabe
suponer que no lleve el alelo del daltonismo.
¢éCuales son los genotipos probables de todos ellos?

Padne nommal
P KAadre parasora
d
X2y x x X
Gametos IR x® x°
F1 X% dalténico X°X® Hija normal, como X°X° Hija normal, como
tiene hijo dalténico, debe tiene los hijos normales,
portar el alelo. podria no presentar alelo.
F2 X°X® Su hija es normal, X% hijo dalténico Los 5 hijos son normales:
pero lleva el alelo X°Y hijo normal XPX
daltonismo. X°y
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Los grupos sanguineos en la especie humana estdn determinados por tres alelos: IA,
que determina el grupo A, IB, que determina el grupo B e i, que determina el grupo O.
Los genes IA e IB son codominantes y ambos son dominantes respecto al gen i que es
recesivo. ¢Cémo podran ser los hijos de un hombre de grupo AB y de una mujer de
grupo AB? Haz un esquema descriptivo.

Una mujer demanda a un hombre, y le pide la prueba de paternidad. El hombre alega
que el hijo es del grupo 0y él es del grupo B. La madre, sostiene que a pesar de tener
ella grupo A, el hombre es el padre. ¢Es esto posible? Explicalo.

La enfermedad de la hemofilia, estd determinada por un gen recesivo ligado al
cromosoma X. ¢Cémo podran ser los descendientes de un hombre normal (XHY) y una
mujer portadora (XHXh)? Haz el esquema y sefiala cdmo sera la descendencia, tanto
en genotipo como en fenotipo. Diferencia los resultados por sexo.

Una mujer es demandada por su marido. El sostiene que la mujer no le habia dicho
que tenia antecedentes de hemofilia y que, como él es hemofilico, han tenido un nifio
hemofilico. ¢ Es esto posible? ¢En qué condiciones?

En los guisantes, el gen para el color de la piel tiene dos alelos: amarillo (A) y verde (a).
El gen que determina la textura de la piel tiene otros dos: piel lisa (B) y rugosa (b) Un
monje de Leyre, dispuesto a emular a Mendel, quiere dedicarse a cruzar guisantes.
Piensa en cruzar una variedad de guisantes de piel lisa y amarilla, con otra verde y
rugosa.
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¢Cual serd el resultado esperado en la primera generacién? ¢Y en la segunda?

Sin embargo, cuando se pone manos a la obra, empieza por algo mas sencillo: cruza
una variedad amarilla con otra verde, y obtiene la mitad de guisantes amarillos y la
mitad verdes. ¢{Como es posible? Explica el resultado completando el genotipo y
fenotipo de las dos generaciones.

¢Qué ocurrird si cruza el amarillo hijo con el verde hijo? ¢Habra alguna diferencia
¢Podrias explicarle al monje cdémo podia haber evitado este resultado?

El daltonismo esta determinado por un gen recesivo (d) ligado al cromosoma X.

¢Como podrdan ser los descendientes de un hombre dalténico y una mujer normal no
portadora? Haz el esquema.

Si la mujer es portadora, ¢Qué probabilidad existe de tener un hijo dalténico? ¢éY una
hija? Propdn el esquema de cruzamiento.

La talasemia o anemia mediterrdnea esta controlada por un alelo recesivo. El
dominante, no produce la enfermedad. Javier tiene la talasemia, y sus padres que no la
poseen, esperan un segundo hijo, équé probabilidades tiene su hermano de tener la
enfermedad?

¢Qué tipo de herencia manifiesta la corea de Huntington, a la vista de este arbol
genealdgico?

(}—@ 0 hombre sano

| | O |'I'I|.|j'3|' Sana
LD D—D . |T||.|j'2|' E|'I|'-E|'|'I'Ia
L] ! ‘JTZI Cg; [] g hombre enfermo

Determina, lo primero si esta ligado al sexo (es decir, si aparece con distinta frecuencia en

hombres y en mujeres o no), y si es dominante o recesivo.

22. ¢Qué tipo de herencia manifiesta el albinismo, a la vista de este arbol genealdgico?

II

II1

D——.‘ O hombre sano

| () mujer sana
1

| |
T -l - @ muier enferma
O O O O 6JT:| C% N

hombre enfermo
[ |



Determina, lo primero, cuales manifiestan la enfermedad (se numeran de izquierda a
derecha), para ver si esta ligado al sexo (es decir, si aparece con distinta frecuencia en
hombres y en mujeres o no), y si es dominante o recesivo. La pareja 115-116 quiere tener
otro hijo, ¢podra ser éste albino?

23. iQué tipo de herencia manifiesta el daltonismo, a la vista de este arbol genealdgico?

I .——O L] hombre sano

() mujer sana

| | |
11 T O—Dl SI‘J_LD [ ) mjer enferma
O O '

hombre enfermo
- oo O MmO .

¢Podra la pareja 113-4 tener algun descendiente dalténico?



